《穿越圣经》

申命记(20)摩西继续向选民重申神的诫命,内容涉及复兴和蒙福的条件、 约书亚被召接替摩西、神对摩西最后的嘱咐等(申 30:17-31:30)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目,我们查考与分享了申命记 29:28-30:16 的内容,让我们先来重温一下。

申命记 29:28-30:16 讲述摩西继续向选民重申神的命令,内容涉及神在摩押和以色列人立约,以及复兴和蒙福的条件。

神选定一些隐秘的事不向我们显明,可能有以下几点原因:首先,我们的思维有限,不能充分明白神的本性与宇宙的无限,正如传道书 3:11 所记载的那样:"神造万物,各按其时成为美好,又将永生(原文是永远)安置在世人心里。然而神从始至终的作为,人不能参透。"其次,有些事要等我们更为成熟之时才会明白,目前不需要知道。第三,神是无限而全知的,我们没有能力知道神所知的一切事。总之,我们要明白,神虽然没有把一切的事都告诉我们,却叫我们知道顺服神。所以不顺服神是出于意志的选择,并不是缺乏知识。我们从神的话语(即圣经)就足以认识神,因信神的儿子耶稣基督而得救,并且愿意事奉神。我们不要用自己有限的智慧制造借口,抗拒神管理我们的一生。

摩西将神的诫命告诉百姓,只要回转归向神,神就会立刻接纳他们。神的怜悯超乎人所能想象的,也超过我们所能相信的。犹太人虽然存心偏离神的道,神仍然将他们领回。神要赐人心灵的更新,神也赦免我们,领我们归向神。有些人要等到四面楚歌、孤单无助时,才学到这个功课。那时忧愁痛苦似乎才开了他们的眼睛,他们明白了神一直对他们所讲的话语。亲爱的听众朋友,你是否因罪与神隔绝呢?不管你流离多远,只要你肯归向神,神都应许要赐给你新的开始。

神吩咐我们要谨守祂的诫命,神也叫我们切记,神没有将祂的律法向我们隐藏。曾几何时,你是否说过"只要我知道神所要的,我就会顺服"?因为你不知道,所以你不顺服。你是否也曾经诉苦说:"单单凭着人的才能、血肉之躯,想要顺服神实在太难了"?其实,这些都是不成理由的推辞。神的律法写在圣经之中,在我们周围的世界中清楚可见。顺服神的律法,是合理的、明智的、且有益处的。

接下来,我们继续研读与查考申命记30章剩下的内容。

申命记 30:17-19 记载摩西说:"倘若你心里偏离,不肯听从,却被勾引去敬拜事奉别神,我今日明明告诉你们,你们必要灭亡;在你过约旦河、进去得为业的地上,你的日子必不长久。我今日呼天唤地向你作见证;我将生死祸福陈明在你面前,所以你要拣选生命,使你和你的后裔都得存活;"

选民能够在应许之迦南地长久蒙福的惟一条件,就是好好遵守与神所立之约,顺服神的诫命。摩西之所以在神与以色列民立约的地方,选择天地为证,是为了强调现今所立之约如同屹立不动的天地一样恒久不变,同时也是为了要暗示此约是全宇宙最重大的事件。

申命记 30:20 记载摩西说:"且爱耶和华—你的神,听从他的话,专靠他;因为他是你的生命,你的日子长久也在乎他。这样,你就可以在耶和华向你列祖亚伯拉罕、以撒、雅各起誓应许所赐的地上居住。"

我要再重申:爱和顺服是申命记最重要的主题。如果这对以色列的子民来说是这么重要的话,那么,对今天活在恩典之下的你和我来说也是一样重要,因为神给我们很多的光照。神给我们越多,我们的责任就越大。今天我恳切祷告的,就是我们能够和神有亲密的关系。亲爱的听众朋友,我们都需要和主有亲密的关系。因为这太重要了。

现在我们进入申命记 31-34 章的查考,这是申命记的结论部分,内容包含一首摩西之歌。现在经文讲到了摩西的晚年。旧约圣经的前五卷书都是摩西写的,其中有很多细节和摩西有关,从出埃及开始,摩西就是关键人物。在摩西一生一百二十年中,有四十年是非常关心以色列民的,现在他走到了生命的终点了。

申命记 31:1-2 记载:"摩西去告诉以色列众人说:'我现在一百二十岁了,不能照常出入;耶和华也曾对我说:"你必不得过这约旦河。""

摩西说,他老了;我们都会老,而且都不会活到一百二十岁。当我们年纪老迈时,为神作工就该换人选了。摩西不必带以色列人进入应许之地,神跟他说过,新的领导人会带领百姓度过约旦河、进入应许之地。摩西的工作可以告一个段落了。

申命记 31:3 记载摩西说:"耶和华一你们的神必引导你们过去,将这些国民在你们面前灭绝,你们就得他们的地。约书亚必引导你们过去,正如耶和华所说的。"

摩西没有选择约书亚,是神拣选约书亚接续摩西的工作。如果摩西有选择权的话,他不一定会选约书亚作他的接班人; 迦勒也不错,如果选迦勒也很好啊; 说不定摩西还会选他其中一个儿子作接班人呢! 神拣选约书亚带领选民过约旦河,所以摩西可以卸任了。这教导我们一个重要的功课: 神按照自己的时间表使用不同的人,虽然某个人工作结束了,神的事工还要继续下去的。有一位年纪很大的传道人曾这样对我说: "我不能退休,因为这个工作非我不可。"他过世以后,事工比以前做得更好。我们以为自己太重要了,事实上并不是如此。一个人的时间和能力其实真的很有限,有时候该放手的时候就得学会放手,有时多给年轻人或者让更适合的人选接续,会让福音事工更井然有序、经久不衰; 当我们退下来的时间到了,神会再兴起其他的人。现在摩西的情况就是这样。

申命记 31:5-6 记载摩西说:"耶和华必将他们交给你们,你们要照我所吩咐的一切命令待他们。你们当刚强壮胆,不要害怕,也不要畏惧他们,因为耶和华—你的神和你同去。他必不撇下你,也不丢弃你。"

摩西鼓励百姓不要害怕在这地上的敌人。你会看到他一再鼓励新一代的以色列人,告诉他们 要勇敢地过河、进到应许之地。摩西经历加低斯巴尼亚的事件,他看到老一代选民在旷野已 经凋零。所以摩西一再鼓励新的一代要往前走,并且保证神会带领他们进入应许之地。

申命记 31:7 记载:"摩西召了约书亚来,在以色列众人眼前对他说:'你当刚强壮胆!因为,你要和这百姓一同进入耶和华向他们列祖起誓应许所赐之地;你也要使他们承受那地为业。"

摩西做得很好,应该这么做的。他在百姓面前鼓励约书亚,也鼓励百姓。

申命记 31:8 记载摩西在以色列众人眼前对约书亚说:"耶和华必在你前面行;他必与你同在,必不撇下你,也不丢弃你。不要惧怕,也不要惊惶。"

这也是以赛亚要学的功课,他在以赛亚书 6:1 说:"当乌西雅王崩的那年,我见主坐在高高的宝座上。"可怜的以赛亚!乌西雅是个好王,现在他死了,以赛亚以为前景不妙了;新的国王起来,国家会大乱吗?当以赛亚进入圣殿,他看到神仍然坐在宝座上,也就是以色列和犹大真正的君王仍然坐在宝座上。这个王还活着,没有生病。以赛亚意识到:虽然乌西雅死了,但神永远活着。

申命记 31:9-13 记载:"摩西将这律法写出来,交给抬耶和华约柜的祭司利未子孙和以色列的 众长老。摩西吩咐他们说:'每逢七年的末一年,就在豁免年的定期住棚节的时候,以色列 众人来到耶和华—你神所选择的地方朝见他。那时,你要在以色列众人面前将这律法念给他 们听。要招聚他们男、女、孩子,并城里寄居的,使他们听,使他们学习,好敬畏耶和华—你们的神,谨守、遵行这律法的一切话,也使他们未曾晓得这律法的儿女得以听见,学习敬 畏耶和华—你们的神,在你们过约旦河要得为业之地,存活的日子,常常这样行。'"

申命记开篇 1 章就说:"以下所记的是摩西向以色列众人所说的话。"在这卷书中,摩西亲口作了多次演讲,他先说、然后记录下来。摩西写下这些律法。现在以色列民准备进入应许之地,你若是以为如果他们又犯错的话,神就不会带领他们进去了,那么你就大错特错了。神对摩西说的正是选民的悖逆,神知道人的天性,神知道你我的本性。如果神不紧紧地抓住我们的话,你我十分钟之后就会远离神了。请留意接下来神对摩西说的话。

申命记 31:14-18 记载: "耶和华对摩西说:'你的死期临近了;要召约书亚来,你们二人站在会幕里,我好嘱咐他。'于是摩西和约书亚去站在会幕里。耶和华在会幕里云柱中显现,云柱停在会幕门以上。耶和华又对摩西说:'你必和你列祖同睡。这百姓要起来,在他们所要去的地上,在那地的人中,随从外邦神行邪淫,离弃我,违背我与他们所立的约。那时,我的怒气必向他们发作;我也必离弃他们,掩面不顾他们,以致他们被吞灭,并有许多的祸患灾难临到他们。那日他们必说:'这些祸患临到我们,岂不是因我们的神不在我们中间吗?'那时,因他们偏向别神所行的一切恶,我必定掩面不顾他们。"

有人说:"现在不一样了。我们不会背弃神的。"你知道主耶稣怎么说教会的吗?路加福音 18:8 记载:"然而,人子来的时候,遇得见世上有信德吗?"答案是否定的,希腊原文就是 呈现了否定的答案,主找不到有信德的人。"信德"就是信心,就是已显出来的真理。在新约,主耶稣预言教会会背叛祂,就像以色列会背叛神一样,这件事今天还会发生。我就看过这样的事,真让人心寒。好些教会远离了神,他们本来是保守的教会,渐渐地不再强调圣 经、远离了真理。我也见过许多人本来是很有信心的,后来也远离了神。不要说你不会这么做。我们的祷告是:"神啊,让我更亲近你。"

申命记 31:19-21 记载耶和华对摩西说:"现在你要写一篇歌,教导以色列人,传给他们,使这歌见证他们的不是;因为我将他们领进我向他们列祖起誓应许那流奶与蜜之地,他们在那里吃得饱足,身体肥胖,就必偏向别神,事奉他们,藐视我,背弃我的约。那时,有许多祸患灾难临到他们,这歌必在他们面前作见证,他们后裔的口中必念诵不忘。我未领他们到我所起誓应许之地以先,他们所怀的意念我都知道了。"

音乐是很重要的,我们都受到音乐的影响。现在有一些在教会流行的音乐有问题、很不好。 有人必须勇敢地站出来反对教会的靡靡之音。圣乐必须要有内容,必须让人亲近神。现在有 的音乐只想吸引年轻人,却不能让他们认识耶稣基督的福音。在下一章,我们会读到摩西之 歌。

在确认被揭发的某种犯罪事实时,所必不可少的正是证人。在这种意义上,当以色列因堕落而受到神的惩罚时,摩西之歌将会担当指证选民犯罪的证人的角色。

申命记 31:22-23 记载:"当日摩西就写了一篇歌,教导以色列人。耶和华嘱咐嫩的儿子约书亚说:'你当刚强壮胆,因为你必领以色列人进我所起誓应许他们的地,我必与你同在。'"

这是摩西的继承人约书亚直接从神领受以色列的统率权的场面。从神委任并激励约书亚的话语中,我们可以认识到实际引领以色列进入应许之地的主体正是耶和华神。

申命记 31:24-29 记载:"摩西将这律法的话写在书上,及至写完了,就吩咐抬耶和华约柜的利未人说:'将这律法书放在耶和华—你们神的约柜旁,可以在那里见证以色列人的不是;因为我知道你们是悖逆的,是硬着颈项的。我今日还活着与你们同在,你们尚且悖逆耶和华,何况我死后呢?你们要将你们支派的众长老和官长都招聚了来,我好将这些话说与他们听,并呼天唤地见证他们的不是。我知道我死后,你们必全然败坏,偏离我所吩咐你们的道,行耶和华眼中看为恶的事,以手所作的惹他发怒;日后必有祸患临到你们。'"

"这书"不是指我们今天一般的书,而是一种卷轴,或者可能是一种黏土的板子。在摩西时代,他们有卷轴,律法可能就是写在卷轴上的。

摩西将律法书交托给继承人。因为摩西已经明白神的旨意且神已为他选好继承人,所以摩西接下来所当作的事有三件:首先,结束律法书的记录,将此书交托给祭司与长老;其次,作神所命令的见证之歌,并教导以色列百姓;第三,对以色列十二支派宣告最后的祝福。这段经文正是记录摩西交托律法书的部分。

我们接下来谈的这个部分,我们称之为摩西之歌。摩西要向以色列民作最后的提醒,他把所有的支派都叫来,围绕着他,就像雅各弥留之际叫他的十二个儿子过来、围绕在自己身边一样。如今,雅各的后裔已经成了十二个支派、一个强壮的国家,摩西把他们叫来。

申命记 31:30 记载:"摩西将这一篇歌的话都说与以色列全会众听。"

摩西说:"我今日还活着与你们同在,你们尚且悖逆耶和华,何况我死后呢?你们要将你们支派的众长老和官长都招聚了来,我好将这些话说与他们听,并呼天唤地见证他们的不是。我知道我死后,你们必全然败坏,偏离我所吩咐你们的道,行耶和华眼中看为恶的事,以手所做的惹他发怒;日后必有祸患临到你们。"摩西将这一篇歌的话都说与以色列全会众听。摩西在三千五百年前说的话还是对的,也都应验了;对整个人类大家族来说也是对的,因为神说,远离神的人必全然败坏,只要看看我们的周围,就知道这话没错。

以色列百姓的悖逆,是他们必须聆听并吟诵摩西之歌的理由。摩西不但借着神的话语,也通过自己四十年的旷野经验深知选民不顺服神的事实。因此,摩西作此见证之歌,并使以色列百姓诵读,使他们每当唱起这首歌时就能够清楚地认识到正因为他们的悖逆,审判才会临到

他们。彻底认识自己的罪孽就是悔改与生命更新的第一步。

摩西之歌是一首伟大的歌,从任何角度来看都是一首壮丽辉煌的歌。以色列民都会唱这首歌,这首歌就像他们的国歌一样,是神亲自把这首歌给了他们。每个以色列人不仅自己会唱、也教他们的后代唱。正如我先前说的那样,音乐对一个国家来说是很重要的。有人说过:"让我写一首国歌,我不在乎谁写律法。"也就是说,歌曲比律法更有影响力!

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。下一次节目,我们将进入申命记最后三章(即 32-34 章)的研读与查考,请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再做说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!